日本宣布在敏感区域部署导弹 距离中国台湾仅110公里 国台办回应



26 日上 午,国台办举 行例行新闻 发布会,发言 人彭庆恩就 近期两岸热 点问题回答 记者提问。 有记者提问: 日前,日本宣 布在敏感区 域部署导弹, 距离中国台 湾 仅 110 公 里,不断加剧 区域紧张。

对此有何评

彭 庆 恩 表示,日方在 与中国台湾 临近的区域 部署进攻性 武器,蓄意制 造地区紧张、 挑动军事对 立,这一动向 极其危险, 《 波 茨 坦 公 告》明确规定 日本"禁止重 新武装",日 本"和平宪 也确立 "专守防卫' 原则。但令 世人警惕的 是,日本右翼 势力正极力 突破"和平宪 "束缚,在 穷兵黩武道 路上越走越 远,把日本和 地区引向灾

国 的 台 湾。我们决 不允许外部 国台湾地区, 决不允许日 本军国主义 死灰复燃。 我们有坚定 意志、坚强决 心和强大能 力捍卫国家 主权和领土 完整,粉碎一 切外来干涉 图谋。

| 相关新闻

外交部: 日方应诚实、准确、完整地 讲清其所谓"一贯立场"

外交部发言人毛宁26日表示,日本政府25 日的内阁答辩书至今还在老调重弹所谓的涉台 "一贯立场"或"立场未变",这是远远不够的。 日方应诚实、准确、完整地讲清其所谓"一贯立 场"。轻描淡写一笔带过,只提概念回避实质, 试图借此蒙混过关,这种伎俩行不通。

当日例行记者会上,有记者问:11月25 日,针对日本政府对"存亡危机"的认定标准 是否维持不变,日本政府内阁决议通过答辩 书,称日本首相高市早苗的国会答辩"不改变 日本政府的一贯立场",强调"政府将根据事 态的具体情况,综合判断所有信息""政府立 场完全维持不变,没有修订和再研究的必 要"。答辩书还称,台湾海峡的和平稳定对日 本的安全保障和国际社会整体的稳定非常重 要,期待通过对话和平解决问题。中方对此 有何评论?

毛宁表示,关于日本首相高市早苗的涉台 错误言论,中方已多次阐明严正立场。有关言 论严重违背中日四个政治文件精神,破坏中日 关系政治基础,挑战战后国际秩序,中方对此坚 决反对。日本国内有识之士普遍表达质疑和批 评,国际舆论也予以谴责。

"日本政府 11 月 25 日的内阁答辩书至今 还在老调重弹所谓的涉台'一贯立场'或'立场 未变',这是远远不够的。"毛宁说,中方和国际 社会要求确认的是,日方所说的"一贯立场"到 底是什么? 日方是否仍坚持一个中国原则? 日 方应诚实、准确、完整地讲清其所谓"一贯立 场"。轻描淡写一笔带过,只提概念回避实质, 试图借此蒙混过关,这种伎俩行不通。

"不仅如此,日方还不思悔改,在答辩书中 再次妄议台湾问题,干涉中国内政。"毛宁说,我 要强调,台湾是中国的台湾,以何种方式解决台 湾问题、实现国家统一,完全是中国内政,绝不 容日本说三道四甚至插手干涉。中方再次敦促 日方认真对待中方的严正要求,切实反思纠错, 尽快收回错误言论,把对华承诺体现在实际行

希望有关国家认清大势、顺应民意 尽早做出正确决断

当日例行记者会上,有记者问:有消息称, 圣文森特和格林纳丁斯总理冈萨维斯一直同中 方有接触,并探索发展对华关系的可能性。外

毛宁表示,一个中国原则是国际社会普遍 共识和国际关系基本准则。全世界183个国家 同中国建交的事实充分证明,坚持一个中国原 则是国际大义、人心所向、大势所趋。希望有关 国家认清大势、顺应民意,尽早做出正确决断。

敦促日方切实保障 在日中国公民和机构的安全

当日例行记者会上,有记者问:中国外交部 近日表示,日本国内针对中国公民的违法犯罪 案件多发,并提醒中国公民近期避免前往日 本。但日方最近公布了日本国内针对中国公民 的犯罪数据,称中方指责不符合事实。请问外 交部有何评论?

"当前,日本社会针对中国公民的犯罪案件 多发。我们注意到,就在上周,日本警方逮捕了 5名涉嫌袭击中国公民的犯罪嫌疑人。日本网 络上有大量针对中国的极端和威胁性言论,中 国驻日本使领馆近期也多次遭到日本右翼分子 在现地和网络上的滋扰。"毛宁说:"我们敦促日 方重视中方关切,采取切实行动保障在日中国 公民和机构的安全。"



11月25日,在日本东京的首相官邸外,民众参加抗议活动。

特写

寒风中, 抗议声在日本首相官邸前再次响起

25日傍晚,雨后的东京街头寒风阵阵 18时许,日本首相官邸前聚集起大量民众。

寒风中,人们手举标语牌,"不要战争,守 护和平!""高市必须撤回言论!""我们不需要 煽动战争的首相!"……扩音器里不断传来呼

日本首相高市早苗本月7日在国会答辩 中称"台湾有事"可能构成日本可行使集体自 卫权的"存亡危机事态",引发日本国内批评 声音持续升高,政界人士、专家学者、民间团 体以及多名在野党议员纷纷发声,指出其表 述背离战后日本长期坚持的基本立场,加剧 地区紧张形势。

21日晚,数百名日本民众在首相官邸前 举行集会,抗议高市的错误言论,要求其撤回 相关表态并作出解释和道歉。

数十个日本民间团体共同发起了25日 的抗议。"继承和发展村山谈话会"理事长藤 田高景在现场告诉记者,他们在此集会,就是 要发出最明确的反对声音。高市必须撤回这 种错误言论,向国民道歉,不能再挑起可能导 致冲突的紧张局势。

藤田说:"我们要坚持正义。高市错了, 她说了战后日本首相绝对不该说的话,严重 失当。这样的人没有资格担任首相。如果不 撤回言论,就应该辞职。"

夜色渐深,现场抗议者越来越多。有人 从附近车站一路小跑赶来,有人带着朋友加 入队伍,也有人给身旁的陌生人递上热饮。

抗议者大内真纪子对记者说,她认为高 市涉台错误言论造成日中关系恶化,"日本旅 游业已经受到巨大冲击,社会氛围也明显变 得更紧张"

另一名女性抗议者告诉记者:"战争会彻 底摧毁一个人的生活,还会影响下一代、下下 一代"。她停顿许久说道:"我真不明白高市 为什么会说出那样的话,她到底接受了怎样 的教育才会有那样的思维?"

首相官邸前,口号声一直此起彼伏。许 多抗议者说,他们不打算很快离开。

高市早苗错误言论"将给日本经济带来根本性打击"

日本无限合同会社首席经济学家田代秀 敏日前接受新华社记者专访时表示,日本首 相高市早苗对中国和日中关系的认知与现实 严重脱节,近期一系列举动给日中关系带来 重大影响, 若再不回头,将给日本经济带来 根本性打击"

田代对高市触碰中国底线、造成日中关 系急剧恶化深感忧虑。他说,日中两国企业 关系紧密,中国企业产品中包含日本企业生 产的零部件,日本企业产品中也包含只有中 国企业才能制造的零部件。对日本来说,中 国早已成为"无法脱钩"的存在。

田代表示,日中对彼此的需求并非对等, 日本对中国依赖度更高。中国经济体量已是 日本的近5倍。如果两国贸易、投资往来完 全中断,中国固然会受到困扰,但对日本而 言,绝不止于损失层面,而是"事关生死"的大

田代认为,首当其冲的便是日本旅游业、 零售业和影视产业。旅游业和零售业是日本 重要的"就业蓄水池",尤其是人口过疏化地区

高度依赖旅游业带来的经济利益与就业机会。 他表示,中国游客不仅是日本旅游业最

大客源,其消费力也很强。根据日本国土交 通省观光厅公布的数据,今年前三季度中国 内地游客和香港游客对日本入境消费总额的 贡献约占30%。"中国游客数量锐减,日本零 售业和旅游业都将蒙受巨大损失。 是,如果失去中国游客,日本地方经济也将遭 受沉重打击。"

"影视产业方面,未来日本电视剧行业也 可能受到冲击。"田代说:"如今日本电视台在 制作高成本连续剧时,都将在中国市场销售 作为盈利的前提。如果电视剧对华出口受到 影响,损失将是巨大的。"

田代强调,日中关系恶化的更深层风险 在于供应链。日本几乎所有产业的供应链都 与中国关联。如果供应链受到影响,日本企 业将陷入难以为继的窘境。如果严峻事态持 续下去,可能动摇日本经济根基。

"中国经济可以没有日本,日本经济却不 能没有中国。如果高市拒不撤回发言,继续 挑衅,令日中关系看不到改善的希望,未来还 有可能影响到企业家的投资信心。"田代忧虑 地表示:"如果这样下去,日本经济明年可能 据新华社、央视新闻 出现严重衰退。"